
 

Nyhedsbrev august 2017! 

 
 

Kære medlemmer af Tordenskiolds Soldater Fladstrand 
Så er der ikke længe til Tordenskioldsdagene. Admiralitetet håber I alle glæder jer til disse oplevelses 

dage på Krudttårnspladsen. 
 

Husk vi alle skal være en del af oplevelsen og derfor er det vigtigt vi alle lever os ind i 1717 tallet.  

Nå det plejer ikke at være det store problem, så det bliver det heller ikke i år.  

Generaladmiralløjtnant Palle Næser Thomsen     Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
 

Fra formanden  
Foreningens største begivenhed “Tordenskioldsdage” nærmer sig. 

Vi startede året med at give håndslag på, at vi alle ville gøre en indsats for at bringe autensiteten mere i 

centrum samt udvikle vores bestående boder og den måde vi møder publikum på. Det skulle gerne give 

mere kvalitet i vores virke, mere stolthed og ikke mindst mere glæde hos den enkelte. 

 

Når jeg bevæger mig i grupperne og når jeg hører den snak der lyder er det min helt klare opfattelse at 

alle arbejder målrettet frem mod Tordenskioldsdagene. 

 

Når det drejer sig om færdigheder er Livgarden og Tambourerne nok dem som er mest synlig, de har 

gennem vinteren og foråret arbejde på et nyt tattoo som skal have premiere på Tordenskioldsdagene samt 

hvis det er muligt igen ved Tøjhuset i oktober. 

 

Pigegrupperne, Fladstrands Quinder anno 1717, Almuen og Hoffskrädderne anno 1717, har arbejdet med 

indretning af boder og den oplevelse publikum får når de møder de forskellige karakterer i boderne. Det 

bliver spændende og opleve det ved Tordenskioldsdagene. 

 

Forlægningen er der sket noget helt nyt med, ansvaret for indretning samt kontakt og værtsopgave er nu 

forankret i TSF ud fra de rammer Fonden har givet. 

Med overdragelsen af ansvar til foreningen har det givet lyst og ejerskab, som er grundessensen i en 

Succes. 

 

Som formand er det min opgave også at være med til at sprede engagement og kreativitet, desværre er jeg 

ikke selv så kreativ, men jeg er god til at suge til mig når jeg er rundt omkring, så derfor har jeg delt nogle 

billeder med alle øvrige ledere i Tordenskiolds By. Billeder som forhåbentlig kan inspirere jer lige så 

meget som det har gjort hos mig. Jeg ved godt at det selvfølgelig ikke kan nås til dette års 

Tordenskioldsdage men måske det kan være til inspiration til efterårets og vinterens sysler i grupperne. 

 

Jeg er sammen med Jan Michael Madsen i fuld gang med, at bygge Tordenskioldsdagene op, og her i 

skrivende stund er vi færdige med opbygning af scenen og næsten færdig med opsætning af et helt 

fantastisk sort palisadehegn rundt hele pladsen. Kør forbi Krudttårnet og se hvor flot det bliver. 

 

Hermed vil jeg ønske alle nogle gode Tordenskioldsdage 

Generaladmiral Laurits Baron Nielsen, F.M.2. 



Fladstrands Tambourer anno 1717 
Tambourerne er startet op efter sommerferien. 

Vores første øve aften var med Livgarden, hvor vi øvede vagtskifte, samt salutering ved krudttårnet, på den 

planlagte tattooplads. 

Vi har en fælles øvedag mere, inden Tordenskioldsdagene, hvor vi pudser det hele af. 

Tambourerne er klar til Tordenskioldsdagene og ser frem til nogle hyggelige dage med de andre 

medlemmer af TSF, samt vores venner fra udlandet. 

Generaladmiralløjtnant Palle Næser Thomsen 
 

Frideric den IV’s Livgarde 
Har her op til Tordenskioldsdagene har vi holdt fælles øvedag med Fladstrands Tambourer anno 1717. 

Hvor vi øvede vagtskifte, samt salutering ved Krudttårnet, på den planlagte Tattooplads. 
 

Endvidere er vi ved, at færdiggøre ”Den Spanske Kappe” som er en form for militær afstraffelse. Det er en 

tønde med søm, som den som skal afstraffes skal bære. Det er et helt nyt events som første gang vil blive 

brugt under Tordenskioldsdagene.  
 

Endvidere er alle vores soldater blevet orienteret om hvordan lejren og andet vil blive under 

Tordenskioldsdagene. 

Viceadmiral/Generallieutenant Michael Baron Jensen. 
 

Spillet ”Legenden om Tordenskiold” 
Jeg var på Knallen den anden dag, og her var der øvning på årets spil og det tror jeg bliver en mega 

oplevelse. Det er unge mennesker med mod på, at stå frem, og give os alle en positiv oplevelse. 

Tordenskiold er jo en gammel kending, nemlig Terje, som har været med før.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
 

Programmet til årets Tordenskioldsdage.  
Programmet til årets Tordenskioldsdage er færdigt og ligger på fondens hjemmeside. Husk der kan 

løbende blive ændringer, men det kan man se på www.tordenskiold.dk 

Alle grupper og spillemænd, biblioteket og folket i Krudttårnet har alle været med og givet bidrag til 

programmet. Læs det godt igennem, så du er klar over, hvornår du evt. skal være med til et eller andet.  

Kirkegangen om lørdagen er i år kl. 09.30. Herefter kan du på hjemmesiden se hvordan dagen forløber. 

Michael Lensgreve Nielsen har haft opgaven som kontaktperson til Frederikshavns Kirke og har klaret 

opgaven til ug med kryds og slange. Med det tidlige tidspunkt kan alle som ønsker, at komme i Kirke gøre 

det og man kan sagtens nå, at komme tilbage til Krudttårnspladsen til kl. 12.00 hvor pladsen åbnes om 

lørdagen, også selv om man deltager i optoget som går fra kirken og ad den rute som kan ses på fondens 

hjemmeside. Fondens hjemmeside vil altid være opdateret med de sidste tiltag og evt. rettelser. Husk det.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
 

Duel og spidsrod under Tordenskioldsdagene. 
I år står John Greve Monn Oslo Norge som den som er den ledende officer for ovennævnte opgaver, men 

husk venligst, at ingen kan klare opgaven alene. Derfor vil vi inden T-dagene kontakte personer som vil 

være med i duellen. Vi mangler duellanter, læge, præst og sekundanter. 
 

Pistolerne vil inden blive renset og gjort klar til Tordenskioldsdagene, og der er købt nye fænghætter så 

pistolerne gerne skulle gå af, når der skydes.  
 

Til spidsrod skal vi huske pilekviste, og der skal findes en som skal være prygleknap. Vi håber det bliver en 

flot spidsrod, hvor der skal gå officerer på ydersiden af soldaterne og sikre sig, at alle slår til. 

Jeg skal mødes med John Greve Monn, Oslo Norge, fredag formiddag og her vil jeg orientere ham om 

forløbet af vores duel og spidsrod. John har haft opgaven mange gange, så det skal nok gå. Jeg har 

tegninger over spidsroden, så vi er enige om hvem der skal være med af officerer og deres placering.  
 

Vi vil i år sikre os, at publikum er på en hvis afstand af både duel og spidsrod. Men det byder vel sig selv, 

når opgaven sker på Tattoopladsen på Krudttårnspladsen.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 

http://www.tordenskiold.dk/


Almuen 

 
Stor aktivitet på Knallen denne onsdag aften, samtlige lokaler fyldt af forskellige grupper, der alle var i 

fuld gang med forberedelser til de kommende Tordenskioldsdage. 
 

I Almuen var vi også i gang. Vores hørperler var på grund af misforståelser ikke blevet produceret. 

Så var gode råd dyre - hvad nu?? 

Denne opgave blev derfor lagt ud til gruppen - Britta greb den straks, hun kendte en der måske ville hjælpe 

os, nemlig, Hanne Axelsen fra Rådhuscenteret. 

Hanne syntes det var en god ide og kom denne aften og viste os teknikkerne i at binde en flot lyngkrans 

med simple midler - Tak til Hanne 

Dette bliver i år Almuens nye tiltag indenfor blomster. 
 

Næste onsdag arbejder vi videre og håber på, at vi kan få medhjælpere nok, til alle vore dejlige aktiviteter. 

Viceadmiral og Borgmester i Almuen Anna Sofie Mølholt 
 

Hoffskrädderne anno 1717. 
Denne gruppe har haft travlt med fremstilling af beklædnings genstande som de vil sælge under 

Tordenskioldsdagene. Gruppen har hver anden tirsdag hen over vinteren mødtes fra kl. ca. 9.00 til 14.00 

hvor der er blevet syet, kostumer med mere. Det bliver sjovt at se hvad de i år vil sælge under T-dagen.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 
 

Fladstrands Quinder anno 1717 
Jeg har som sædvanligt taget lidt fra deres referat fra deres møder og her er det fra den 8. august 2017.  

Gruppen er blevet orienteret om Tordenskioldsdagene og efterfølgende hvad der skal ske når 

Tordenskioldsdagene flyttes til København. Tider og praktiske ting er blevet behandlet på mødet.  

Gruppen blev bl.a. orienteret om, at man ikke har sin mobiltelefon tændt under T-dagene.  
 

Hver onsdag hen over vinteren er en del Quinder mødtes på Knallen og som de selv betegner det, nørklet 

med ting, som skal sælges på T-dagene.  
 

Boderne for apoteket, uldboden og klatkage og arme ridder blev på mødet bemandet. 
 

Under T-dagene er Sognegården gruppens tilholdssted   
 

Mette Hørby fik en opdatering på effekter til apoteket af Nanna Baronesse Guldsmed-Thomsen 
 

Det jeg fik ud af et fint referat er, at gruppen er godt orienteret om kommende T-dage og turen til 

København.  
 

Gruppen har rengøringen af Knallen i december.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 
 

Halvtag med delvis lukkede sidder.  
Som jeg berørte i sidste nyhedsbrev er der personer som er så flittige, at de er ved at lave et halvtag bag 

ved de tre lader på Knallen, Nu kan man se, hvordan det kommer til at se ud, og der kommer fliser som 

gulv i bygningen. Det bliver godt, så der herefter ikke er ting som står ude og bliver ødelagt. Admiralitetet 

siger tak til dem, som har taget opgaven op.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 



Hæderstegn under Tordenskioldsdagene 

1 års tegn 
Navn  Efternavn Gruppe 

Britta Carlsen Almuen 

Gitte Enevold Kristensen Ikke medlem 

Lise Wulff Fladstrands Quinder anno 1717 

Lissy Hansen Almuen 

Mark Falkenskern Livgarden 

Per Guldsmed-Thomsen Frideric den IV's Officers Corps 

Preben Lykke Christensen Livgarden 

Sonja Jacobsen Hoffskrædder 

  

5 års tegn 
Navn  Efternavn Gruppe 

Birgitte Christensen Hoffskrædder 

Carsten Thomsen Livgarden 

Emma Ammalia Rishøj Barn til Hoffskrædder 

Frede Wilcke Fladstrands Artillerie Corps 

Ida Emilie Rishøj Barn til Hoffskrædder 

Mette Marie Thomsen Almuen 

Mille Rishøj Johnsen Barn til Hoffskrædder 

Gitte   Christensen Hoffskrädderne anno 1717 

Steen Hviid Mortensen Fladstands Tambourer anno 1717 

  

10 års tegn 
Navn  Efternavn Gruppe 

Jonna Ahlmann Fladstrands Quinder anno 1717 

Kenneth Nielsen Fladstrands Tambourer anno 1717 

Michael Jensen Frideric den IV's Livgarde 

Pernille Jensen Barn til Michael Jensen, livgarden 

Rene Jensen Fladstrands Artillerie Corps 
 

Ovennævnte personer skal/venligst lørdag den 2. september 2017, kl. 16.15 være ved Kattegat Scenen ved 

Krudttårnet, hvor de vil blive tildelt det hæderstegn TSF har bestemt, at tildele. Det er vigtigt, at man 

kommer, så vi ikke skal stå og råbe på personer, som ikke er på pladsen. Det vil være godt for selve 

tildelingen, at gruppelederne er der og hjælper til. Gruppelederne vil få de hæderstegn for de personer 

som ikke kommer til tildelingen. Derfor skal gruppelederne vide, om ovennævnte personer denne lørdag er 

på krudttårnspladsen ved tildelingen. 

Når 10 års tegnene tildeles håber vi på en fanfare pr. tildeling fra Fladstrands Tambourer anno 1717. 

Ordenscanceller, Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 

 

Huse og rekvisitter. 
Der er personer som her i vinterperioden har set alle vores huse m.m. igennem, så evt. itu ting er rettet, så 

alle huse er klar til brug. Det er personer som har taget opgaven til stor gavn for os alle, så admiralitetet 

takker personerne for dette arbejde. 

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 

 
Hendes Majestæt Dronning Anna Sophies monogram, som er på bagsiden af et spejl på Clausholm Slot ved Randers.  



Frideric den IV’s Officers Corps 
Vores lille gruppe skal under T-dagen dele telt med Fladstrands Artilleri Corps. Udenfor teltet vil vi sætte 

gruppens fane og to adelsflag.  
 

Under T-dagene er vi med ved Spidsrod, og Pistolduel. Vi er dem som sikrer sig, det vil blive udført efter 

program tidspunktet. Det vil ske i tæt samarbejde med General John Greve Monn, Oslo Norge. 
 

Endvidere vil vores gruppe stå for tildelingen af 1. – 5. og 10. års hæderstegn, som Ordenscanceller, 

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen står for tildelingen af, med hjælp fra Generallieutenant Hannibal 

Carl Leen Baron-Greve Nielsen, F.M. og Generallieutenant Per Guldsmed-Thomsen.  
 

Vores gruppe vil i tæt samarbejde med Corps de Garde, Oslo Norge stå for tildeling af ridderordenen  

”Den Gyldne Løve”. Der er i år 3 personer som skal tildeles ridderordenen, nemlig 1. person fra Norge og 

2. personer fra Danmark. 
 

Corps de Garde Norge og Frideric den IV’s Officers Corps er stifter af Ridderordenen: 

 ”Den Gyldne Løve”, som ikke kan søges, men tildeles. 
 

Endvidere vil vi, hvis det ønskes, være behjælpelig ved årets ”Kadet Skole”.  
 

Vores gruppe vil under Tordenskioldsdagene få følgeskab af Hendes Naade Janne Magelssen, Arendal 

Norge, som er æresmedlem af Frideric den IV’s Officers Corps. Det glæder vi os til.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 
 

Fladstrands Artilleri Corps 
Siden sidste nyhedsbrev har Artilleriet arbejdet hårdt på, at finde en løsning på hvorledes vi kan salutere 

med kanoner inde på selve Krudttårnspladsen. 
 

Det bliver svært, da vi vil have sikkerheden skal være i orden, først når den nye palisade er opsat kan vi 

vurderer vores muligheder. 
 

Artilleriets telt er udlånt til marketenderiet fordi vi har fået mulighed for at låne Frideric den. IV’s 

Officers Corpsets telt. 

I år bliver vores lejrplads smukt belyst af de 6 nye lanterner som vil pryde vores borde. 

Generaladmiral Laurits Baron Nielsen 

 

Tildeling af ridderordenen: ”Den Gyldne Løve” 
Der er tre personer som i år tildeles ridderordenen ”Den Gyldne Løve” og ordensrådet håber vi her kan 

få en fanfare fra Fladstrands Tambourer anno 1717. Det skulle gerne ske imellem de tre tildelinger.  
 

I år er det en normand og to danskere som tildeles denne ridderorden, som dags dato er på i alt 21 

riddere. Disse 21 riddere er personer som alle har modtaget ridderordenen under Tordenskioldsdage. 

Ridderne mødes søndag formiddag på Hotel Jutlandia til årets riddermøde.  
 

Tildelingen sker om lørdagen kl. 12.45, og det sker på samme sted hvor Hendes Naade Borgmester og 

ridder af ”Den Gyldne Løve” Birgit Hansen kl. 12.30 har budt alle velkommen til Tordenskioldsdagene 

2017.  
 

Ridderordenen blev oprettet i 2009, og tildeles personer som har gjort noget særligt omkring mindet af 

Hans Excellence og Højvelbaarne Viceadmiral Tordenskiold.  

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 
 

Det er hvad vi har denne gang 
 

Palle Næser Thomsen                                            Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                              Generaladmiralløjtnant                                                                                                           Admiral 
 

                                                                                                                                     
                             Hans Majestæt Kong Frideric den IV’s monogram.           Hendes Majesæt Dronning Anna Sophies monogram 

 

                    


